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1. Consideriamo i seguenti quattro punti nello spazio:

A = (1, 2, 3), B = (1, 0, 1), C = (2, 1, 0), D = (−1, 1, 1).

(a) Determinare il coseno dell’angolo che la retta AB forma con il piano passante per B, C,
D.

(b) Determinare l’area del triangolo ABD.

(c) Determinare l’equazione cartesiana del piano che contiene la retta AB ed è perpendicolare
al piano passante per B, C, D.

2. Consideriamo, al variare dei parametri reali a e b, il sistema lineare (nelle incognite (x, y, z))

ax+ y = 1,

3x+ y − 2z = b,

x+ ay + 6z = 4.

(a) Determinare per quali valori di a e b il sistema non ammette soluzioni.

(b) Determinare per quali valori di a e b il sistema ammette infinite soluzioni, ed in tali casi
determinare esplicitamente l’insieme delle soluzioni.

3. Consideriamo la matrice
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⎠
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Determinare una matrice ortogonale M tale che M−1AM sia una matrice diagonale.

4. Consideriamo in R3 il prodotto scalare rappresentato, nella base canonica, dalla matrice

B =

⎛

⎝

3 1 0
1 3 2
0 2 3

⎞

⎠ .

(a) Dimostrare che il prodotto scalare è definito positivo.

(b) Determinare una base ortogonale (rispetto a questo prodotto) del sottospazio di equazione
x+ 2y + 3z = 0.

(c) Determinare una matrice M tale che M tBM sia l’identità.

Si ricorda che ogni passaggio deve essere adeguatamente giustificato.
Ogni esercizio verrà valutato in base alla correttezza ed alla chiarezza delle
spiegazioni fornite. La sola scrittura del risultato non ha alcun valore.
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(a) Piano per B,5,D:(1,3,1)
+t(, ,-1) +5 (- 2, 1,0)

In Cartesiana A& -

I I - m(1,2,3)m3z=4
-21 O & Unifica the passa per

B, G, D
netta AB:(1,23) +t(0,1,1)

sia & l'angolo richiesto. Allora cos (300-0) =13((0,1,1) =%

do aiCos8=Vsino:Ne"sind
(b) B-A =(0,-2,-2) * * *

D - A =(2,-1 -2) o -2 -u4)- 4)Evenficae
entraini

-2 - 1 -2

Ara =

11(2,4, - 4)1 =1/55 =π

(4) In parametrica (1,2,3) + t(0,1,1) +5(1,2,3)

* * *

o I I us(k() -1)mz=0
123 ↑ verifica the contiene A eB

· ↓ al piano per B,GD

- o- 0 -

Alternative per punto (b): -> Ara= bao. alterizeon
a severtica dal late

->Area = lato-lato-sin langolo compieso)
-o- 0 -



a10p
Betuatic coeff. 6a-2-18+2a3

↓ -2I -2(a-+3a -10)

2 =e(a+5)(a -2)

· se acea *-5, allora il Sistema ha sol.uuica, qualuaque sia b.

· Se a=2 it Sistuna diventa

-8 + 6 +4 -6b =0m6b =2mb=

1-:3) ->sebi ranghisono divessi => No SOL.
-> seb risolvia explicitamente
2x +y =1 2xty = 2

S x +2y +6z =4 3 3y +12z =7

7
z =t,y =

z
-
4z =

3
-4t,x =z - yy =1 - 5 +2t =- z +2t3

(x,y,z) =(- 5 +2t,E-4b,t) =(-5,E,0) +t(2, -4,1)

- 8 +6-88 - 6b =0v6b = -12mb = -2·sea'ssystemadouncamothisomodiona
on

need

C
-

3xty =1

S
- 3xty =1

x -5y +6z=4 - 24y +30z =21vs-8y +10z =7

z =t,y = - z +Ez =
- zz +t, x =- y +yy = - j - +It

= - z
+It

(X,y,z) =(-z +jt, - z +3t,t) =753, - 57,0) +t(k5,4)

(a) Nessuua solutionsseeb, oppiebF-2
(b) Infinite 50). In a casi

①5w(5,510) +t(2,-4,1) a verificaa =-5eb =
-2m(- 83, - 7,0) + t(15,4) = verifica



Pa il tolera spettrale la matrice diagonalizzabile mediante una
matic atogouale. Basta quinoli calcolone autovalorie autoretton

#3000-a (e-x)[(z-x)(3-x) -2]1 = - x(z-x)(6 -5)+1-2)
= - x(2-x)(5- 57 +4)

= - j(2-x)(X- 1)(y-4)

Eli autovalaisono x = 0,224. Vediamo gli autoveton

#· A occhio (0,20,0)

FFE
A occhio (0,0,1,

& oov

0 -10 ⑧ Ker =Span (V2, 0,0, -1)1/O 010

12002

*4 -2 oo B

I 0 -40 0 1 Ker=Span (1,0,0,5)

↑zorie M"A M = 1
0

10010

Matic autogouale
-3200in



(a) Syevesta 1-2-3: Det 1x1 =3 + +++
van

PP P
Det2x2 =8

Det3x3 =27 - 3 -12 =12 naturat
U1 v2

(b) Sottospasio =Span (2,0), (3,00-1).
Da atogoualizzian con as

2 - 802-Bv1 =(3,0,- 1) - (2, -1,0) =(i11 -1)
< UI, U1>B

<- Unifica thestar

⑤patioSpan (2,-2,0), (-1,17,-12)) welsotospatio
sou B-atogonali

31 ·

I 832)) =3);(2,-1,0(3) =11;(3,0 -1)) =1

(c) Applicas GS alla base canonica

v1 =(2,0,0)

( =(3,2,0) -
00),(0,2,0)>B (1,0,0) =(0,1,0) - 5(1,0,0) =(5(90)
<(1,0,0),(1,0,0)>B

ꋷ isproudian(-1,3,0)

v3 =(0,0,1)- ,(0,0,1)B(5,0,0)
< (1,0,0), (1,0,0)B

-
4,0,(0,0,2)B

- (-413,0)
271,3,0), (1,3,0) > B

=(0,0,2) - 5(-43,0) =(71 -7,1) as predian (k-3,4)

Ora basta normalizzale

<Vs,v1-B
=3 #EIzzizi - Verificance

M*Brer

2vz,v2>B = 24

<W3,v3 >B =24


